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Was sagen wir unseren Kindern?2

Kein einziges Land der Welt ist auf Kurs, das +2°C Ziel 

des Pariser Abkommens zu erreichen.

Die Anlagepolitik der Schweizer Pensionskassen geht 

von einer Erwärmung von +6°C aus.



Greta Thunberg – Stockholm 3
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Klimamodelle5

Die anthropogene Klimaerwärmung wurde 

1896 von Svante Arrhenius vorhergesagt.

2x mehr CO2 = 5-6°C Erwärmung

ΔF = ln ( Τ𝐶 𝐶0)



«Kohleverbrauch 

verändert das Klima»

6

Rodney and Otamatea 

Times, Waitemata and 

Kaipara Gazette

Neuseeland, 14. August 1912



Die Keeling-Kurve (CO2-Konzentration)
7

+2°C ↔ 450 ppm

0.8 ppm /a

2.4 ppm /a

400 ppm = 0.4 Promille

https://scripps.ucsd.edu/programs/keelingcurve

https://scripps.ucsd.edu/programs/keelingcurve


Temperaturanstieg der Erde8

https://data.giss.nasa.gov/gistemp

https://data.giss.nasa.gov/gistemp


Klimaszenarien des IPCC9

doi:10.1038/nclimate2392

Lebenserwartung eines 

jungen Menschen



Vorhersage 

Exxon 1982
10

https://nordborg.ch/2018/09/29/exxon-was-right

https://nordborg.ch/2018/09/29/exxon-was-right


«Die Klimaforscher haben doch immer 

den Weltuntergang prophezeit!»

11

Nein!

David Spratt and Ian Dunlop, What Lies Beneath https://www.breakthroughonline.org.au/whatliesbeneath

https://www.breakthroughonline.org.au/whatliesbeneath


Treibhausgase der letzten 2000 Jahre12



CO2 und Temperatur13



Die fürchterliche Realität der 

Klimaerwärmung

14

Bill McKibben July 19, 2012, Rolling Stone Magazine 

http://www.rollingstone.com/politics/news/global-warmings-terrifying-new-math-20120719

Das Temperaturziel legt 

fest, wie viel CO2 wir noch 

ausstossen dürfen

+2° C 

heisst 

80% der fossilen 

Brennstoffe 

bleiben im Boden



IPCC-Sonderbericht 1.5°C15

< 1.5 °C

CO2-Budget 420 Gt

Zeit 10 Jahre

«im Boden» 90 %

CO2 pro Kopf 55 t

Jährliche CO2-Emissionen: 40 Gt oder 5.4 t pro Kopf

Bemerkung: 1 t C = 44/12 t CO2 = 3.67 t CO2

Quelle: IPCC Special Report on Global Warming of 1.5 °C (SR15)

Die Schweiz:

14 t pro Kopf

Ein Flug Zürich 

Sydney entspricht 

6.9 t pro Kopf



Was wir tun müssen

 Reduktion der CO2-Emissionen um fast 50% bis 2030

 11 Jahre Zeit, um den Verbrauch zu halbieren

 Reduktion der CO2-Emissionen auf 0 bis 2050

 31 Jahre Zeit, um die Energieinfrastruktur der Welt komplett umzubauen 

 Auch mit solch drastischen Massnahmen werden 

Kohlenstoffsenken (negative Emissionen) unabdingbar sein

 Dummerweise steigen die Emissionen immer noch und es 

werden Jahr für Jahr mehr fossile Brennstoffe genutzt
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Der Kern des Problems17

Unburnable Fuel, The Economist 4.5.2013

Entweder nehmen die Regierungen 

die Klimaerwärmung nicht ernst, oder 

sind die Firmen, die fossile Brennstoffe 

produzieren, überbewertet.



Die Lösung?18

Rex Tillerson, ehem. CEO Exxon, 

von D. Trump zum Aussenminister 

gewählt.



Wirtschaftsleistung und Kohlendioxid19

y = 2,6328x - 20,094

R² = 0,9808
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An Energy Miracle?21
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Sind die Klimaziele ohne eine 

drastische Senkung der 

Wirtschaftsleistung erreichbar?



Die Folgen eines Fehlentscheids sind fatal!23

Dürre in Schweden 2018

• Ernteausfall 30-50%

• Etwa 1 Mrd. EUR Schaden

• Gigantische Waldbrände

• Kühe mussten geschlachtet werden

• «Astrid Lindgren in der Wüste»



Haben sie überhaupt eine Zukunft?24

Herzlichen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit

henrik@nordborg.ch

www.nordborg.ch 


